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înfrăţirea naţională
Marile dureri şi strâmtorări apro

pie oamenii întreolaltă. In durere o- 
mu! devine mai om, se regăseşte pe 
sine în miezul umanităţii sale. Când 
toate îi merg omului bine, când viaţa 
i se desfăşoară lin, fără răni şi fără 
sdruncinări, având la îndemână în 
orice clipă toate lucrurile cu cari s’a 
obişnuit, existenţa i se automatizează 
cu uşurinţă, ochiul spiritual îşi pierde 
puterea de trezvie şi de sesizare a 
zonei din adâncime. Puterile de viaţă 
ale omului se transformă aproape 
toste într’o grijă instinctivă a auto
matului dea funcţiona perfect, de=a 
avea la îndemână tot ce-i treble pen
tru această funcţionare perfectă.

Când însă automatul e izbit se
rios, nu printr’o momentană absenţă 
a materialului de consumaţie, ci prin
tr’o lovitură care pune însăşi viaţa 
omului în primejdie, atunci sub coaja 
sfărâmată a automatismului ţâşneşte 
dintr’odată viaţa spiritului, eul intim 
al omului, S2 U mai bine zis insul 
uman se coboară fulgerător în sine 
însuşi, înviorându-şi eul intim, pe care 
îl constată ca zona esenţială a fi
inţei sale.

Carapacea obişnuinţelor din vre
muri liniştite li dă omului părerea, că 
viaţa îi este apărată, dar tocmai de 
aceea ea formează şi un zid izolator 
faţă de ceilalţi semeni, dându-i iluzia 
că nu are lipsă de ajutorul nimănui 
pentru a se menţine în viaţă. Când 
însă această carapace e sfărâmată sau 
găurită de mari lovituri şi grele du 
reri, omul se întâlneşte ochi în ochi 
cu sine, ca ceea ce este, desbrăcat de 
armura înşelătoare în care s’a baricadat, 
mic şi neputincios în faţa uriaşelor 
puteri puse în existenţă de Dumne
zeu. Ne mai putându-se sprijini pe sine 
însuşi şi pe obiectele între cari s’a 
obişnuit să cugete că este inexpug
nabil, el îşi îndreaptă toată nădejdea 
la Dumnezeu, iar în al doilea rând ia 
asistenţa oamenilor. Devenit cm şi 
nimic altceva, nimic care să i acopere 
omenitatea şi să i-o distanţeze de alţii, 
devenit suflet care vrea să trăiască, 
el descopere şi pe ceilalţi oameni.

Omenitatea este relaţie înţelegă
toare intre suflet şi suflet. Omul nu 
cuprinde în sine pe alt om, dar fiinţa 
sa întreagă simte trebuinţa altuia, aşa 
cum plămânul simte trebuinţa aerului. 
Omul se opune altui om, dar îl şi 
caută, ca pe o întregire. Şi cu cât 
devine cineva în chip mai curat om, 
cu cât îşi descopere mai deplin uma
nitatea, cu atât se descopere mai mult 
ca unul ce-şi caută întregirea prin se
menii săi.

Iar durerea este o piatră care îl 
trage pe om în miezul umanităţii sale.

Prin durere omul se descopere 
aşadar nu numai pe sine ca om, ci 
şi pe ceilalţi semeni ca fraţi, ca în
tregiri ale vieţii sale. Prin durere oa
menii se regăsesc în apropierea şi 
frăţietatea lor, în unitatea lor de re
laţie, în unitatea de mădulare cari se 
intercondiţionează în existenţa lor.

Iată un motiv pentru care Iisus 
a primit suferinţa şi moartea. Le-a 
primit ca să ne vină în maximă apro
piere, ca să ne simtă fraţi şi să-L 
simţim frate, ca să ne dógore cu 
umanitatea Lui, care e şi umanitatea 
noastră. In chinurile morţii Iisus ne a 
găsit pe toţi ca mădulare corelative 
ale Sale şi tot în răstignirea pentru 
noi I! găsim lângă noi, întreglndu-ne 
desăvârşit.

Năcazurile vremii actuale ne dau 
putinţa să trăim din plin acest adevăr. 
Fiii neamului se adună sub ochii no 
ştri suflet lângă suflet, topind toate 
depărtările sufleteşti, toate deosebirile, 
toate turnuleţele individuale în cari 
îşi trăia fiecare viaţa în chip egoist 
şi izolat.

Intelectualii s’au coboni în safe, 
împărtăşind viaţa plugarilor, Românii 
dinir’o regiune s’au amestecat între 
cei dintr’o altă regiune, cei bogaţi 
devin peste noapte săraci, tranşeele 
şi adăposturile antiaeriene concen
trează faţă lângă faţă şi inimă palpi
tantă lângă inimă palpitantă — ce*şi 
caută una dela alta întărire — indi
ferent că sub ce haine bat şi în ce 
case locuesc purtătorii lor.

Neamul întreg devine o singură 
respiraţie, o familie înfrăţită sub dur
duliul destinului. Durerea celui din
tre noi ne înduioşează pe toţi şi fie
care ne apropiem de semeni, cerşin- 
du le prin ochi asistenţa cel puţin su
fletească, dacă nu ne-o pot oferi şi 
pe cea materială. In destinul comun 
de suferinţe pe care îl suportăm, se 
făureşte unitatea cea mai strânsă între 
toţi Românii.

Printre multele rele ale timpului, 
acesta este un bine care ne va ajuta 
să ne mântuim fiinţa etnică din acest 
cuptor al încercărilor. înfrăţirea ce se 
realizează acum — şi în direcţia că
reia trebue să ne mişcăm toţi, pără
sind luxul, aroganţa, afişarea situa
ţiilor materiale mai bune, — ne va 
face imuni desmembrărilor, luptelor 
dintre noi, cari ar constitui cea mai 
mare primejdie pentru existenţa noa
stră ca neam în timpurile cari vin.

Dumnezeu a împins pătura oră
şenească a neamului spre popor, spre 
înfrăţirea în simplitate cu el, vrând 
par’că să ne dea putinţă de a evita 
ca neam eventuala primejdie a unor 
desbinări interne cari şi-ar fi putut 
găsi materia! de alimentare în distan
ţele sufleteşti dintre noi.

Rămâne numai ca această ocazie 
şi această poruncă de înfrăţire pe care 
ne-o trimite Dumnezeu, chiar fără 
voia noastră, să ni o însuşim şi să 
mergem cu voia până !a capătul in
dicaţiei divine,

Altfel, dacă apropierea va rămâ
nea numai spaţială, nu şl sufletească, 
ea poate să aibă urmări şl mai grele 
pentru existenţa noastră ca neam,

Pătura intelectuală să înţeleagă 
porunca ceasului greu prin care trece 
neamul, să înţeleagă că trăim un ceas 
de supremă încercare: să nu atingă

sensibilitatea poporului în mijlocul 
căruia s’a aşezat, cu un trai prea dom
nesc, prea costisitor, prea neserios. 
Să nu ducă obişnuinţele pretenţioase 
ale vieţii dela oraş în mijlocul vieţii 
de înfrânare şi de muncă încordată 
a poporului. Să se înfrăţească cu el 
în hrană, în vorbă, în rugăciune, în 
muncă chiar.

De va face aşa, vom ieşi din

Când se apropie vremea sece
rişului, arşiţa verii e în toi: ea e ne
cesară pentru coacerea cerealelor. Tot 
aşa când se apropie vremea de des- 
legare din încordarea războiului, criza 
este mai adâncă, suferinţele mai arză 
toare. Şi cum paiul fără rod se usucă 
sub arşiţa soarelui, pe când grâul plin 
se rumeneşte, iot aşa şi pleava firilor 
slabe, descumpănite se usucă, e vân
turată de apăsarea vremilor, pe când 
firile tari pline de miezul compact al 
credinţei se pârguesc în flăcările crizei 
spre a fi grâu! ce! bun din care se 
va frământa pânea cea nouă a rân- 
dueîilor mai drepte de mâne. Hristos 
nu-şi coace roduriie decât numai 
sub arşiţa cotropitoare a suferinţei. 
Dacă ar fi să numere cineva lacri
mile şi bucuriile ce au înflorit în gră
dina istoriei, nu ştiu de partea cui ar 
înclina balanţa. Ştiu însă că M. Ko- 
gălniceanu avea dreptate când susţi
nea că fiecare pagină a istoriei ro
mâneşti e un râu de lacrimă şi sân- 
gerare.

Totuşi firea omenească e aşa fă
cută încât pentru o clipă de bucurie 
— pe care o întrezăreşte printre nourii 
prezentului ca pe o rază palidă în 
viitor — e în stare să poarte povara 
oricăror suferinţe ani întregi. Orice 
om, când priveşte peste viaţa sa pă
mântească, nu cred c’o poate defini 
altfel, decât ca o suliţă, o săgeată de 
muncă, lacrimă şi dor, care adesea 
nu ajunge să se odihnească — mă
car o clipă — în ţinta spre care a 
fost îndreptată, Aşa suntem făcuţi noi 
oamenii: să nu trăim în prezent, ci 
mereu cu ochii aţintiţi spre zarea vi
itorului, şi din pricina asta mereu ne
mulţumiţi cu ceea ce avem, mereu 
gata să sacrificăm prezentul pentru 
viitor, vrabia din mână pe cea din 
par.

Suferinţa e umbra omului pe pă
mânt, De ce? — Ca să ne aducă 
aminte că existăm? Nu. Ci ca să ne 
aducă aminte de cer, Umbra n’ar pu
tea exista, dacă n’ar exista soarele pe 
cer. Aşa cum umbra indică în pre
lungirea ei raza soarelui ce ne lumi
nează, suferinţa arată — în prelun
girea ei — lumina lui Dumnezeu ce 
ne scaldă fiinţa. Dacă n’ar exista 
Dumnezeu, n’ar exista nici suferinţa 
creatoare: am duca o viaţă de ani
male inconştiente. Căci ce este sufe
rinţa — în altă lăture a ei — dacă 
nu dovada unei crize ce se cască în
tre om şi cosmos şi —- mai adânc — 
între om şi Dumnezeu! Ea mărturi
seşte în permanenţă despre un alt

aceste strâmtorări vindecaţi de multe 
metehne. Vom ieşi mai înfrăţiţi, mai 
închegaţi, putând face faţă cu mai 
multă vrednicie şi cinste greutăţilor 
mari cari ne aşteaptă.

Cu fiecare din noi îşi joacă nea
mul existenţa lui. Să ne gândim la 
acest lucru în orice clipă.

D. STÄNILOAE

destin decât acela de-a ne simţi bine 
«ca acasă» în culcuşul comod al unei 
existenţe pur terestre. Ea ţine trează 
conştiinţa că aşa cum suntem nu e 
bine, nu e normal, că am căzut din
tr’o stare de armonie într’una de des- 
echilibru, că sensul vieţii e tocmai în 
efortul nedesîipit de suferinţă de-a ne 
ridica iarăşi la armonia cea dintru în
ceput, de a închide paranteza crizei 
dintre om şi Dumnezeu, dintre om şi 
creatură.

Cu cât se cască mai mare pră
pastia acestei crize, cu atât se’nvol- 
bură mai adânc şi vârtejul durerilor. 
Nu există posibilitate de salvare din 
suferinţă prin negaţia lui Dumnezeu; 
dimpotrivă: aceasta este ascuţirea su
ferinţei până la ultima ei extremă. 
Numai afirmarea radicală a lui Dum
nezeu dă sens suferinţei şi o ridică 
peste tragismul ce-i e inerent: o în
văluie în falduri de lumină. Umbra e 
cu atât mai compactă, cu cât zidul 
care se interpune între noi şi lumină 
e mai masiv: suferinţa e cu atât mai 
răvăşitoare, cu cât zidul ce-1 ridicăm 
între noi şi Dumnezeu e mai mare. 
Şi umbra e cu atât mai slabă — până 
la totală dispariţie — cu cât obiectul 
ce-i stă în cale e mai transparent, mai 
pur; suferinţa e cu atât mai uşoară, 
cu cât fiinţa umană e mai pură, mai 
transparentă pentru lumina divină ce 
se revarsă în lume.

Dacă există ceva în viaţa umană 
care să mărturisească cu putere de
spre existenţa lui Dumnezeu şi despre 
destinul din altă lume al omului, este 
suferinţa. Ea e flacăra prin care ome
nirea se curăţă de sgură spre a se 
învrednici de lumina unui cer nou şi 
pământ nou.

De aceea — să mi fie permis a o 
spune, spre consolarea iluzioniştilor — 
suferinţa nu va lipsi niciodată de pe 
pământ atâta vreme cât trăim sub ză
rile istoriei. Ea e o permanenţă pe 
care trebuie s’o acceptăm: existenţa 
umană sub scurgerea vremilor este 
cruce. Dar nu o cruce fără de nă
dejde : tocmai de aceea n’o purtăm cu 
silă, cu revoltă, ci cu credinţă, cu 
bărbăţie şi cu bucurie. «Cel ce va 
răbda până în sfârşit, se va mântui»: 
iată certitudinea care răsare ca un 
lujer de crin din pământul umed de 
sânge al suferinţei.

Invitaţia la viaţă ■— în lumea asta 
— e invitaţi® la suferinţă, dar nu spre 
a distruge viaţa, ci spre a o câştiga 
în toată plenitudinea ei.

Nu ştim ce va aduce viitorul,

Î N C R E D E R E ...
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dar bănuim că el este încă — până 
va străluci bucuria — invitaţie la su
ferinţă. Poate mai mare decât până 
acum. Să fim gata a o primi şi a o 
purta cu vrednicie. Dacă Dumnezeu 
o pune pe umerii noştri, însemnează 
că ne socoteşte vrednici s’o purtăm, 
ca în flăcările ei să ne făurim un alt 
suflet, mai pur, mai plin de putere. 
Fiecare făurar ridică temperatura fo
cului după rezistenţa materialului pe 
care vrea să-l toarne în anumite ti
pare ; Dumnezeu trimite — sau îngă
duie — arşiţa suferinţii să crească 
potrivit cu rezistenţa de care e capa
bil un neam spre a i turna sufletul şi 
istoria în alte tipare. Nu toate meta
lele se topesc la aceeaş temperatură, 
nici toate neamurile devin creatoare, 
îşi pârguesc roadele, Ia aceeaş căl
dură. Cu cât însă un neam are su
fletul mai bun, cu cât destinul lui e 
mai înalt, cu atât trebuie să fie con
ştient că şi lotul durerilor va fi mai 
mare.

Ceea ce doboară pe slabi, întă
reşte pe cei tari, apa care frânge tul
pina plăpândă a unei flori, este abia 
o picătură pentru trunchiul stejarului. 
Dumnezeu nu lasă pe nimeni să fie 
ispitit peste puterile lui, dar fiecăruia 
îi dă posibilitatea desăvârşirii, creş
terii depline, printr’o ispitire potrivită 
cu capacitataa lui. Aşa cum fructele
— dacă n’au căldura necesară — nu 
se coc, aşa şi popoarele: dacă nu trec 
prin focul suferinţelor necesare pen
tru propria creştere, nu ajung să-şi 
împlinească destinul. Vai, de popoa
rele cari nu vor să-şi poarte povara 
ce trebuie s’o poarte!

Să avem dar încredere că dacă 
Dumnezeu ne lasă învăluraţi de sufe
rinţe, nu e pentru a ne da morţii, ci 
pentru a ne pregăti, a ne purifica şi 
întări, întru împlinirea solară a desti
nului ce ni l a înscris în cartea veş
niciei. Şi eu nu mă îndoesc că nea
mul acesta românesc a cărui istorie e 
lacrimă şi sânge, — se va arăta vred
nic şi de această nouă dovadă de în
credere a lui Dumnezeu în forţele iui 
morale şi spirituale şi va parcurge 
până la capăt calea crucii spre prea
mărirea lui Dumnezeu şi înscrierea 
definitivă a numelui lui în Cartea 
Vieţii. Numai cât — pentru aceasta
— noi înşine, conducătorii lui sufle
teşti, trebuie să fim conştienţi de voia 
lui Dumnezeu şi să dăm pilda răb
dării nu numai în cuvânt, ci şi în faptă. 
Căci suferinţa căşunează răbdare, iar 
răbdarea nădejde, iar nădejdea sparge 
bolţile cerului spre a coborî pacea pe 
pământ.

Diacon N. MLADIN

* F O I Ş O A R A  *

Entropia universului, sau 
Moartea termică a universului

Noi creştinii sântem moştenitori ai 
tezaurului credinţi prin Biserică şi m ăr
turisim sfârşitul lumii ca dogmă, reve
lat în Sf. Scriptură. Datele ştiinţei de 
azi vin să ne atesteze, aproape exact, 
dogma credinţei din Sf. Scriptură. A ce
leaşi date, care dela Democrit şi Lu- 
creţiu până la Lavoisier atestau eterni
tatea şi conservarea materiei, şi cu ele 
filósofia materialismului trecut lovind 
preceptele Scripturii, veneau să ne în
veţe că singura realitate adevărată este 
materia, care n'are nici început, nici 
sfârşit.

Universul nostru nu-i sortit să du
reze în veşnicie. Soarta lui a  fost pusă 
în discuţia ştiinţei cu Ocazia nouilor des
coperiri din fizică la sfârşitul veacului 
XIX, făcând o problemă în special de 
termodinamică, adusă în domeniul fizi
cei de principiul Carnot- Clausius, sau 
entropia*

Entropia „într'o primă definiţiune, 
este termenul tehnic pentru deprecierea

Urâmpee din războiul sfânt
In 7 August 1942, éra mare fier

bere în Regimentul nostru: aşteptam 
sosirea batalionului de marş, incadrat 
cu ofiţeri cari trebuiau că ia comanda 
companiilor văduvite în luptele din pen
insula Kerci. Ne găseam în satul tă tă
resc Bebyk, în apropiere de malul mării 
de Azov.

Era óra 9 dimineaţa, ziua era se
nină cu soare arzător ca în Iulie, când 
dinspre Semkolodosei gara, apare ba
talionul în m arş înconjurat de nori de 
praf, în frunte cu maiorul erou P a 
la ghiţă.

Soseşte, îi primim cu urale, în ju
rul ofiţerildr se face un cerc şi întrebă
rile din patrie d u  mai conteneau. Aci 
am cunoscut pe căpitanul Cerbiceanu, 
înalt ca bradul, cam arad nepreţuit şi 
adevărat ostaş.

Capabil de sacrificii nfebănuiie şi 
cu inimă de tată iubitor pentru subal
terni. Nu rareori îl găseam gânditor şi 
uneori privea în zare cu Ochii înlăcri
maţi...

Bunătatea lui era proverbială; multe 
seri am petrecut în mijlocul ostaşilor 
împreună ascultând povestea vieţii lor. 
Atunci îmi spunea:

— Vezi, părinte, câtă înţelepciune, 
câtă modestie şi câtă bunătate găseşti 
Ia aceşti dstaşi simpli şi cu sufletul bo
gat; te minunezi şi nu poţi bănui de ce 
sunt capabili şi cu câtă seninătate sânt 
gata a se sacrifica.

Şi într'adevăr căpitanul Cerbiceanu 
avea d rep tate ; constatările lui am avut 
ocazia să le verific şi să le aflu şi cauza 
de ce compania lui era cea dintâi co
tată: Secretul era în comandant

In 3 Octomvrie 1942, Regimentul 
se găsea Ia sud de A binskaia când 
primim ordinul de atac, Atacul íncépea 
din flancul drept, unde se găsea corn- 
pania Iui Cerbiceanu*

II văd par’că şi azi în momentul 
când primeşte ordinul; cuta care-i brăzda 
fruntea se adânceşte, îşi inspectează 
o am en ii ş i Ie v o rb e ş te  cu  a tâ ta  sim ţ, 
încât toţi erau o inimă bătând în ace- 
laş ritm, un suflet plin de îndrăsneală 
întru a porni atacul,

Obiectivul era o creastă de munte, 
unde vrăjmaşul îşi avea o cazemată ce 
predomina tot câmpul şi mai ales valea 
Abinului pe care aveam linia I.

La ora 10 porneşte năvala, după 
Ö mică pregătire dé artilerie, — căpi
tanul Cerbiceanu, în fruntea companiei, 
porneşte...

Duşmanul, camuflat, ne primeşte 
cu un foc săpraznic din toate armele. 
Rândurile ostaşilor noştri se răresc, iar 
Cerbiceanu, transfigurat, aleargă în 
fruntea lor.

Compania ajunge la 50 metri de 
obiectiv, când o grenadă aruncată de un 
Hirk;z loveşte pe curajosul căpitan ia 
piept, exploadează, şi eroul cade stri
gând : „înainte pe cotă, sus, sus, pe 
mine lăsaţi-m ă!“

După 10 minute cota era cucerită 
prin iupte corp ia corp. Atacul înce
tează şi ostaşii iui dragi şi scumpi îl 
ridică, îl duc la postul de comandă, în- 
genunche şi fiecare Si sărută mâna.

A şa s 'a  stâna eroul căpitan Cerbi
ceanu, vrednic urmaş al strămoşilor săi 
ardeleni, luptând pentru Sf. Cruce şi li
bertatea ţării, aşa cum îi sădise în su
flet tatăl lui, vrednicul de pomenire 
preot Cerbiceanu Nicolaé din V inerea- 
Huue doare.

Prin jertfa Iui măreaţă, piatra de 
temelie, granitul tare al dreptăţii noa
stre sfinte, s 'a  scris, în cartea de aur a 
patriei, cu litere de foc şi de sânge, 
încă ó pagină de vitejie demnă de glo
ria străbună.

P r. Cpt. Gh. Turcu-Bucium

Moartea a doi vrednici preoţi
f  Preotul Dionisie Filimon. — In 

23 Martie 1944 a decedat la Sighişoara, 
— unde se retrăsese să-şi petreacă anii de 
pensionar Ia fiica sa, — venerabilul preot 
In pensie D. Filimon, în vârstă de 77 ani. 
Născut In Buzd, ca fiu de preot, a urmat 
aceeaş carieră ca şi părintele său, In frun
te şa comună Dârlos, prot. Mediaş, unde a 
păstorit cu vrednicie 50 de aul neînire- 
rupţi, după care a ieşit Ia binemeritata 
stare de pensionar. Slujba înmormântării 
s’a făcut In biserica cea nouă, unde a fost 
depus corpul defunctului, de un sobor de 
7 preoţi în frunte cu P. C. păr. prot. Emí
lián Stoica, care In cuvinte alese a arătat 
activitatea răposatului. Viaţa iui a fost un 
şuvoi de credinţă şi faptă, o energie In 
continuă muncă şi frământare pentru pa
rohia şi familia sa. Pe lângă activitatea 
pastorală duhovnicească, de adevărat preot 
al generaţiei ardelene de dinaintea războ
iului de întregire, a  muncit m ult şi pentru 
realizări de ordin economic pentru parohia 
sa Dârlos. Frumoasa şcoală confesională, 
casa parchială şi noua biserică, sunt clă
diri de care şi-a legat numele pentru ve
cie, iar parohia Dârlos va trebui să-l po
menească ca ctitor ai său.

f  Teodosiu Ganea, preot ort. român 
in parohia Albeşti, prot. Sighişoara, in urma 
unei scurte suferinţe, şi a dat sufletul In 
mânile Creatorului ?n 1 Aprilie 1944 în Spi
talul din Sighişoara, în etate de 55 ani. 
Slujba înmormântării s'a făcut In ziua de 
3 Aprilie a. c. în biserica din Albeşti, de 
un sobor de 14 preoţi. A asistat întreaga 
populaţie a parohiei şi mulţi credincioşi 
din Sighişoara şi comunele învecinate. Pa

energiei, un principiu care completează 
şi corectează, în gândirea fizicienilor 
moderni, legea conservării energiei". 
(Pr. Ion F irea: Argumentul antropolo
gic pentru dovedirea existenţei iui Dum
nezeu, pg. 6. Caransebeş, 1940).

Energia este capacitatea pe care 
o au corpurile de a  produce un lucru 
mecanic, sau de a putea determina anu
mite fenomene fizice sau chimice. [Char
les Nordmann: împărăţia cerurilor. Ceva 
din secretul stelelor. Trad, de S. Paves, 
pg. 167. Ed. Cugetarea, Bucureşti). Uni
tatea cu care se m ăsoară şi'n care se 
exprimă energia, este kilometrul, care 
reprezintă efortul necesar pentru a  ri
dica o greutate de un kgr. ia înălţimea 
unui metru).

Avem diferite forme de energie: 
mecanică, [care la rândul său este de 
două feluri: cinetică şi pontenţială) ca
lorică, electrică, chimică etc. (Charles 
Nordmann: împărăţia cerului. Ceva din 
secretul stelelor. Trad, de S. Paves, pg. 
167. Ed. Cugetarea. Bucureşti). Experi
mentala! s'a  dovedit, că înh-'un sistem 
izolat, sustras acţiunii oricărui alt scop 
sau sistem exterior, energia totală a 
acestui sistem nu se poate nici mări, 
nici micşora, rămânând aceeaş cum era 
ia început. Se pot produce numai trans
formări în ceea ce priveşte forma şi

nici decum fondul, A ceastă proprietate 
a energiei, de a rămânea constantă în 
interiorul unui sistem izolat, invariabilă 
cantitativ, poartă numele de principiul 
Conservării energiei. [Pr. Ion Firea : op. 
cit. pg. 7, 10).

In 1845 Robert M eyer enunţă pri
mul principiul conservăriiSenergiei, ex
perimentat mai în urmă prin lucrările 
iui Joule şi Hehnhoi'z. [Pr, Ion F irea: 
op. cit, pg. 7. 10). Pentru noi acest prin
cipiu are următoarea însemnătate:

„Ia univers există un depozit de 
energie, care nu se poate nici mări, 
nici micşora, nici schimba prin vreo oa
recare altă acţiune a naturii, pentrucă 
toate transformările in natură, constau 
numai in schimbarea formei de energie; 
energia se schimbă doar în forme noi, 
nici odată însă nu dispare, nici nu se 
măreşte, spune Helmholtz". [Prot. P. 
Svetlov: învăţătura creştină Sn expune
rea apologetică. Trad, de Prof. univ. Ic. 
St. Sergie Bejan şi Const. N, Tomescu 
vól. I. pg. 591).

A cest principiu a dominat mult, 
„sau chiar a  tiranizat toată ştiinţa se
colului X IX “, [Charles Nórdmann: op. 
cit. pg. 1681. pentrucă a făcut să se 
creadă, că 'n lume se petrece neconte
nit o mişcare circulară, starea univer
sului a r răm ânea neschimbabilă şi lu

negiricul răposatului a fost ţinut de părin
tele prot, E. Stoica, care a arătat vredni
cia Iui de adevărat preot, cult, înţelept, 
bJând şi muncitor, calităţi cari l-au ridicat 
la multă stimă In mijlocul parohienilor săi 
între cari s'a născut, a crescut şi a păsto
rit, bucurându-se de ascultarea şi dra
gostea ior.

Născut în aceeaş comună Albeşti 
(fostă Ferihaz) dintr’o veche familie preo
ţească, — tatăl său fiind preot antecesor 
răposatului de azi, — a intrat în preoţie 
în anul 1916, a desvoltat o activitate rod
nică timp de 28 ani. Moartea crudă şi prea 
timpurie !-a răpus In vârsta bărbăţiei pe 
acest bun părinte şi soţ, prin demnitate, 
bun preot prin chemare, dascăl prin voca- 
ţiune, naţionalist prin simţire şi bun coleg 
prin loialitate; pentru cari l-au plâns fa
milia, credincioşii, cunoscuţii, toţi colegii 
şi îi vor păstra amintirea cea mai bună. 
Odihnească cu drepţii!

Pr, I. Ştirb eţiu

Din Sf. Efrem Şirul
în rom. de Pr. D. Popescu

In vremea ispitirii se arată vednicia 
celui credincios. Nu trebuie să ne pierdem 
curajul în vremea ispitirii, ci să ne 
nevoim în rugăciuni şi în fapte bune. 
aşa precum ceice merg pe mare şi pri- 
veghiază cu multă credinţă, şi cum 
este scris în Proorocul tona» — .ş i co- 
rab ia  era în prim ejdie să se înece, 
şi s ’au înspăim ântat m arinarii, ş i-a stri
ga t fiecare rugându-se că tre  Dum
nezeul lui, şi au aruncat toate  încăr
căturile lor, care erau în corabie, în 
m are“.

Acesta este semnul deşertăciunii 
din lucrurile trecătoare. Căci trebuie să 
dispreţuim lucrurile pământeşti şi să 
ne gândim la singura viată — cea veş
nică, nedesnădăjduind când ne aflăm 
în stări îngrozitoare. Pentrucă vedem  
că Prorocul, chiar în pântecele chitului 
fiind, nu a desnădăjduit pentru credinţa 
lui, ci rugânduse zicea: »In necazul 
meu, au strigat către  Dumnezeul meu, 
ş i  m ’a t  a u z it  p e  m in e , d in  p â n te c i le  
iadului a fost strigarea m ea, ai ascul. 
ta t  glasul meu. M’ai aruncat pe mine 
în adâncul inimii mării“. — Dumnezeu 
nu întoarce ochii Săi dela cei care 11 
cheamă în adevăr!

Aşadar, şi noi, când ne cuprinde 
necazul, către Domnul să alergăm. După 
cum s'a z i s : „Doamne, în necazul 
meu Tu m’ai auzit.

Deoarece nu se linişteşte totdeauna 
marea, şi nu este cu putinţă, fără de 
ispită să plutim în această viată, iar 
dacă luăm cârmaci credinţa în Domnul, 
ne va duce în portul vieţii, şi aruncând 
la o parte chinul, ne vom îmbrăca în 
viată şi nemurire.

mea ar continua existenţa ei în eterni
tate. Primul principiu al termodinamicii 
„a putut face eă se creadă mul ă vreme 
în stabilitatea energică a universului, per
manenţa lui, în neschimbarea lui“* [Prot. 
P . Svetlov: op. cit. pg. 592), Principiul 
Ii. al termodinamicii veni să răstoarne 
concluziile primului principiu privitor la 
soarta universului. „Stabilitatea lumii, 
se vădeşte a fi numai relativă şi con
diţionată, nu absolută cum ar reeşi din 
principiul mecanic nealterat al conser
vării energiei. Rezerva de energie în 
natură, după principiul II al termodi
namicii, se dovedeşte a fi limitată şi a 
merge spre scădere". (Charles Nord- 
mann: op, cit. pg. 169). Mişcarea, în 
sens ascendent, e determinată totdea
una de acţiunea unei cauze exterioare. 
M işcarea în jos însă, „mutatio in dete- 
rius" vine dela sine, fără intervenţia 
vreunei cauze exterioare. Ca să se în
tâmple astfel, e necesar totdeauna exi
stenţa unei diferenţe de intensitate şi 
— ea se depărtează, dinspre punctele 
cu mai multă tensiune, spre cele cu in
tensitate mai joasă. Cu cât diferenţa de 
intensitate e mai mare, cu atât şi ener
gia e mai activă, Intr'un sistem izolat 
însă, dacă această stare normală se pé- 
trece, adecă de inferioritatea energiei, 
se aj uüge la un moment, o completă
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Comemorarea 
zilei de 25 Mai 1894

Se inplinesc. ín 25 Mai 1944, ani 
50 decând s’a adus sentinţa dela Cluj in 
procesul Memorandului.

Deşi trăim cumplite vremi, totuş 
nu putem nesocoti data aceasta istorică 
fără a ne aminti semniiicaţie ei şi fără 
a ne aduce aminte cu evlavie de luptătorii 
neînfricaţi din vremea Memorandului, care 
a ridicat problema românismului din Ardeal 
In cunoştinţa lumii civilizate.

Pentru cinstirea acestei zile de 25 
Mai se vor organiza In Ziua Eroilor din 
anul curent parastase pentru memorandişti 
In toate sfintele noastre bisereci din Ar
deal şi se vor ţinea şedinţe comemorative 
tălmăcindu-se însemnătatea actului istoric 
dela 1894.

Pentru sărbătorirea aceasta, Asocia- 
ţiunea „ Astra* adresează un apel căîră 
toate organizaţiile sale, Invitând despăr- 
ţămirstele şi cercurile culturale să dea o
-«..-ti.,.,« ..a* mal Infimei rnmpmnrSniCS&ţllţlUUV WM* »«M« -• -—------
luptătorilor memorandişti.

' Catehizaţie in 
mediul muncitoresc

Problemele catehetice care se pun 
preotului in mediul muncitoresc. au un 
profil cu totul particular, condiţionai de 
împrejurimea socială şi morală a clasei 
muncitoreşti.

De unde ţăranul, agricultorul, este 
legat de ogor şi de tradiţia şi moaştele 
pe care pământul le adăposteşte, munci" 
torul uzinal perde curând ethosul tra
diţiei. dispărând intr’un stil de viată 
fără contururi precise. In axiologia vieţii 
muncitorului valorea operantă este munca 
iar valorea recompensatorie banul. Agri
cultorul, supus schimbărilor naturale at
mosferice, ajunge repede la convingerea 
unei Divinităţi, paternă şi sensibilă la 
toate necazurile sale. Astfel că educaţia 
religioasă în asemenea împrejurări nu 
are decât rolul unei modelări a sentimen
tului religios învăpăiat pe calea aderentei 
nemijlocite la realitatea tui.

Altfel stau lucrurile în mediul mun
citoresc. Dependent de maşină şi patron, 
iată singura lui realitate transcendentă. 
Pe cealaltă, pe cea adevărată, muncitorul 
o ignorează: nu are timp pentru dânsa.

Catehetul va avea astfel de «mora
lizat» elemente provemte din familii 
cu copii cari dela vârstă fragedă sânt 
porniţi în ritmul trudnic al luptei pentru 
pâne. Pentru asemenea copii nu ^religia“, 
aşa cum se face la şcolile primare sau 
liceu, e creştin şi national operantă, ci 
educaţia religios-moralâ-

Educaţia religios-morală nu va eli
mina cunoştinţele biblice pe care «religia» 
le predă şcolarilor. Se va căuta însă ra
portarea lor la realităţile contingente 
ale mediului, tocmai pentru a le înălfa 
pe acestea la nivelul semnificaţiei morale 
şi creştine ale pildelor biblice.

In tară cu o clasă muncitorească 
în plină organizare, expusă intemperiilor 
ideologice străine, biserica este chemată 
să menţină trează coştiinfa naţională a 
muncitorului şi să-l înglobeze într’o uni
tate socială şi morală din sânul căreia 
să fi dispărut primatul exagerai al valo
rilor economice.

Din cele de mai sus rezultă:
1. considerarea mediului munci

toresc în particularitatea sa social-morală;
2- moralizarea şi solidarizarea na

ţională  să fie pe primul plan al cate 
hizafiei ;

3. catehetul să se identifice cu 
.doctorul sufletului şi al t r u p u lu i s u 
plinind prin exemplu personal lacunele 
din educaţia tânărului muncitor;

4. dirijarea aspiraţiilor de ciasă 
spre imperativele neamului, creştin dela 
naştere;

5. inocularea in sufletul muncitoru
lui a valorilor spirituale;

6. prezenta catehetului, cât mai 
deasă, printre muncitori.

Pentru desăvârşirea unei astfel de 
opere se simte lipsa unui m anual de 
etică creştină românească, auxiliar pre
ţios şi pentru învăţător, şi pentru în
văţăcel.

Diacon Romeo D ăscălescu

Cărţi şi studii biblice
Cosmologia Creştină• A. lumea ne

văzută: Noţiuni generale despre îngeri 
de Ic. St. S. Bejan (Lminătorul LXXVM943 
Mai Iunie Nr. 5-6. Ch'şinău, 1943, p3g. 
275-290).

Sub acest titiu lc. St. S. Bejan. di
rectorul Seminarului teologic din Chişinău, 
ne va da un studiu mai extins privind 
cosmologia. In acest început de studiu se 
ocupă deocamdată de îngeri: 1. Noţiuni 
generale despre Îngeri.

2. Existenţa reală a îngerilor, ca fiinţe 
personale. Lucrarea P. S. Sa ie este înte
meiată pe Sf. Scriptură şi pe Sf. Tradiţie, 
augmentată cu ajutorul literaturii mai noi 
de genul acesta, în special rusească. Astfel 
se consultă rând pe rând cu Prof. A. D. 
Beleaev, Svetlov, A. Cremlevski. Iată în 
scurt învăţătura expusă in acest tratat de 
cosmologie creştină: .Primul Ioc In rândul 
creaturlior lui Dumnezeu după timp în 
ordinea creaţiunli, cât şi după calităţi şi 
demnitate, îi ocupă lumea nevăzută, sub 
care se înţeleg puterile cereşti, îngerii. 
Numirea „înger", după sensul filologic al

cuvântului, nu indică fiinţa, ci slujirea. 
Funcţiunea: „soi*, „vestitor", „crainic", ai 
voinţei lui Dumnezeu. Ca fiinţe fără de 
trupuri îngerii stau mai inafară şi mai presus 
de condiţiile şi mijloacele obişnuite, prin 
cari noi ne convingem de realitatea lucru
rilor din lumea materială*. — Autorul 
expune apoi clar învăţătura bisericii despre 
existenţa îngerilor, şi combate ca Bucces 
ipotezele greşite în legătură cu originea 
şi natura îngerilor, exprimându-şi nădejdea 
că într’un viitor, mai apropiat sau mai 
îndepărtat, se va ajunge şi pe cale ştiin
ţifică la constatări însemnate chiar şi ’n 
ce priveşte existenţa îngerilor". Deocam
dată pe calea ştiinţifică omenirea a ajuns 
să prindă unde cu glasuri omeneşti din 
diferite puncte îndepărtate ale globului 
pământesc, — poate va veni vremea când 
pe aceeaş cale se vor prinde undele inter
planetare cu giasuri cereşti*.

*
— O altă lucrare de gen biblic este: 

Analiza citafiunilor Vechiului Testament 
din Evanghelia Sf. Mateiu, de preot Dr.
KT P 1 ..J Í-  D ..«  j n t â  O - ___ li____ v _t_*v̂ Auuui, uub. oc auttiizcttza mei
textele împrumutate de evanghelia întâia 
din Vechiul Testament şi se dovedeşte că 
împrumutul e bogat Prevalează locurile 
luate din Psaltire, Pentateuh şi Isaia.

— Creaţia omului după Sf. Scriptură 
este titlul unui cap. din lucrarea: Originea 
omului după religie şi ştiinţă, studiu de 
Pr. P. F. Alexandru. Bucureşti 1941.

Amănunte asupra creaţiei omului 
găsim in V. Testament, tezaurul revelaţiei 
divine in această privinţă. In cap. I şi II 
din Geneza ni se înfăţişează creaţia In ge
neral şi apoi cea a omului. După ce 
Dumnezeu a creat întâi lumea nevăzută: 
îngerii, a creat apoi tot ce se vede. Ul
tima creatură a fost omul. Era necesar ca 
omul să fie ultima creatură pentrucă el 
întruneşte în sine atât elementele lumii 
materiale, cât şi ale celei spirituale, şi 
pentrucă omul fiind fiinţa cea mai aleasă 
de pe pământ, regele lumii văzute, şi ca 
atare era firesc să fie create mai întâi 
lucrurile şi fiinţele peste cari avea să dom
nească. In cap. II din Fac. aflăm amănunte 
privitoare la crearea omului (vezi vers. 
21-23). Prin corp omul face legătură cu 
lumea materială şi este supus aceloraş 
legi fizice şi naturale; prin suflet omul 
face legătura cu lumea materială cerească. 
Sufletul. incepe să existe odată cu individul 
uman.

Aceasta este Învăţătura ce se scoate 
din raportul biblic despre creare.

*
— O altă iucrare care merită să fie 

menţionată, este studiul colegului nostru 
dela Caransebeş! Dr. M. Chialda: Sărbă
toarea jubileelor, (in anuarul Acad. teol. 
din Caransebeş pe anul 1942).

Dela Păr. Proi. Chialda mai avem:

Sacrificiile V. T„ un studiu vast de arheo
logie biblică. Şi .Ebed-Iahve*, un capitol 
din mesianismul profetului Isaia. Iu acest 
studiu ui se comüuicä tot ceeace trebue 
să ştim despre originea scopul şl valoarea 
socială a sărbătorii jubilleelor.

— Zilele acestea a apărut singura re
vistă de V. T .: „Zeitschrift für die altes- 
tamentlische Wissenschaft* ( R e v i s t ă  
pentru ştiinţa V. 7 )  Nr. 1-4 pe 1942/43 
că al 58 tom din întreaga serie. Conţine 
(1) observări Ia psalm, [2] Iosua în Penta
teuh, (3) .Piatra* dela Zaharia (3, 8). (4 
Despre izvoarele la Esdra, (5) Ps. Iona- 
sana Deut. 34, (6). Formula biblică...!* xocl 
sa ra t, (7) Observări la Geneză şi Corb 
şi porumb. Sara sicriul lui Iosif [8].Cănt. cân
tărilor in canon, (9). Numărul Iudeilor de
portaţi deSankerib (10). însemnări, cronică 
şi comunică I.

Din varietatea acestor studii se vede 
preocupările biblice ce le are azi Teologia 
protestantă. *

— Teologul Ai Lavauchy publică !n i 
Revue de Theologie et de Philoso
phie anul 29 (1941) p. 199 şi urm. un 
studiu intitulat: Bible et predication, In 
care pledează pentru revenirea la sf. Scrip
tură a predicatorului: predica trebue să 
fie exclusiv biblică. —

— I. P. S. patriarh Nicodim şl-a 
tipărit Intr’o nouă ediţie psaltirea. Ti
părirea s’a lăcut de către institutul biblic din 
Bucureşti (1943). Textul psalmilor este 
rânduit după cele douăzeci de catisme, 
şi cuprinde rugăciunile şi rănduelile res
pective, ca şi ediţia din 1931.

—- Intr’un studiu mai nou teologul apu
sean, A. Lods, se ocupă de originea ima- 
ginéi lui Satan şi arată indeletnicirile du
hului necurat la .curtea cerească*. La 
noi a publicat studii de genul acesta Ion 
I. Gheorghescu, asistent la facultatea de 
teologie din Bucureşti. Dela dânsul avem : 
1) Azazel (Buc, 1934) şi 2) Satan In pro
feţia iui Zaharia (Buc. 1938). Lods aduce 
contribuţii noi ia demonologia Vechiului 
Testament, cari ar depăşi după cât se 
pare pe cele oferite de Zaharia 3, 1-2.

Prof. N. Neaga

ŞTIRI LOCALE

4. Duminecă în 14 Mai 1944, servesc: 
Prot. Mihail Neagu, prof. Dr. Nlcolae 
Terchilă şi Dr. Teodor Bodogae; dia
conii: loan Circov şi cons. Alexandru 
Popa. Predică: prot. Mih. Neagu. La 
Oastea Domnului predică: Pr. Dr. loan 
Chioariu, dela parohia Slbiu-inierior.

T ăcerea ta ucide tn  fiecare clipă  
câte un sv o n , adică o  născocire  

a duşm anului

imobilizare a energiei, pe cea mai de 
jos treaptă a ei. [Dr. I. Riem: Weiten- 
werden. Eine Kosmogoaie. pg. 5, Ham
burg 1925; P r. I. F irea: op. cit. pg. 10,
I l i 

in 1824 Carnot studiind maşinile 
cu vapori, a arătat printre altele, că 
pentru a  transforma căldura în lucru 
mecanic, e nevoe să existe totdeauna un 
al doilea corp cu o temperatură mai joasă, 
să existe cel puţin două surse cu tempe
raturi diferite, sau o diferenţă de tempera
tură. Clausius studiază amănunţit, punând 
In concordanţă descoperirile iui Carnot cu 
legea conservării energiei, precizând astfel 
şi generalizând al doilea principiu ai ter
modinamicii, formulând legea entropiei. 
Cercetările Iui, Carnot le rezumă astfel: nu 
se poate niciodată ca în mod spontan, fără 
intervenţia unei cauze dîn afară, o canti
tate de căldură să treacă de pe un corp 
rece, pe unul mai cald, pe când trecerea 
inversă se face dela sine. Clausius ia a- 
cestea adaogă: căldura trecând necontenit 
deia corpurile mai calde spre ceie mai 
reci, repartizarea ei va deveni tot mai 
egaiă, aşa încât, între căldura ce radiază şi 
se împrăştie în eter şi căldura ce se află 
In corpuri, se va stabili un anumit echi
libru, (Dr. I. Riem: Welienwerden. Eine 
Kosmogonie, pg. 5. Hamburg 1925; Pr. I. 
Firea: op. cit. pg. i0, 11). „Această va

riere In natură, totdeauna şi în mod ne
cesar in acelaş sens, e ceva irezistibii*.(Char> 
Ies Nordmann: op. cit. pg. 169), — adică 
un corp să treacă într’o stare şi nu în alta, 
a numit-o legea entropiei.

„Lucrare pe care o pot produce 
puterile naturii, spune Claus iu, şi care 
constă în mişcările corpurilor cosmice, tot 
mai mult şi mai muit se transformă în căl
dură. Căldura necontenit trece deia cor
purile mai calde ia cele mai reci. Repar
tizarea ei va deveni tot mai egală. Intre 
căldura ce radiază şi se împrăştie în eter 
şi căldura ce se află în corpuri, se va 
stabili un anumit echilibru. In f ne, după 
structura lor moleculară, corpurile se vor 
apropia de o anumită stare. In care des
părţirea generală a particulelor pentru 
temperatura dată va fi maximă. Eu am 
încercat să exprim acest proces în între
gime printr’o lege simplă, cu ajutorul că
reia se caracterizeazăjsprecis starea, Ia 
care se apropie treptat lumea. Eu mi am 
imaginat mărimea ce are aceeaş însem
nătate. în privinţa transformărilor, pe care 
o are energia in privinţa căldurd şi 
anume, suma tuturor transformărilor, 
ce trebue să albe Ioc, ca să ducă corpul 
sau totalitatea corpurilor la starea lor ac
tuală. -  mărimea aceasta eu am numit-o en
tropie. Transformările in care energia că
pătă forma de căldură, se numesc pozitive;

transformările contrarii, tn care căldura 
trece fn acţiune, se numesc negative. In 
toate cazurile, când transformările pozitive 
sunt mai multe, decât cele negative, en
tropia se măreşte. Din aceasta trebue să 
conchidem că In toate fenomenele naturii, 
entropia poate numai să crească şi nici 
decum să se micşoreze. Odată cu aceasta 
se lămureşte legea prin care se poate 
exprima pe scurt procesul transformărilor, 
ce se petrec necontenit şi pretutindeni: 
— entropia lumii tinde spre maximum. 
Cu cât universul se apropie mai mult de 
această stare iinaiă, când entropia va 
ajunge la maximum, cu atât sânt mai pujine 
imboldurile pentru transformări mai de
parte. Dacăl In definitiv, s’ar ajunge la 
această stare, toate transformările ar în
ceta şi lumea ar amorţi într’o linişte mor
tală. (Svante Arrhenius, Evolution des 
mondes. Trad. Irancaise, par T. Seyrig, 
pag. 205 206, Paris 1910).

Unii cred să starea din prezent a 
Universului este încă foarte departe de 
acest final; totuşi, s’a descoperit legea ce 
ne asigură, că !n lume nu există o miş
care circulară a Universului, că starea lumii 
„se schimbă şi se apropie spre un anumit 
sfârşit" (Prot. P. Svetlov, op. cit. pag. 
594 595).

Căldura rezultată in lume, datorit 
principiului amintit, nu se mal retransiormă

şi nici nu devine activă dela sine. Nici 
un corp nu devine prin sine mal cald. 
Suma generală a energiei universale ră
mâne aceeaş. Legea conservării energiei se 
respectă, dar prin fiecare proces din na
tură, se modifică quantumul de energie 
calorică, prin aceea că toate transformările 
energetice tind spre un stadiu In care 
toate formele de energie vor ajunge să 
fie transpuse In energie calorică, mic- 
şorându-se prin aceasta implicit şi varie
tatea lor* (Pr. Ion Firea: op. cit. p. 15. 
Fizica contemporană aşa dar, ne duce la 
concluzia, că tot Universul, după un in
terval de timp neînchipuit de mare. trebue 
să se scufunde fntr’o stare de nemişcare 
mortală (Prot. P. Svetlov, op. cit. pag. 595 
Principiul entropiei, valabil stabilit, pentru 
timpurile noastre „se sprijină pe un veri
tabil postulat, analog celui al lui Euelid Iu 
geometrie* (L Abbé Tb. Moreaux, Les 
Enigmes de la science. Tom, I. pag. 269, 
Paris 1935).

Entropia cuprinde soarta întregii lumi, 
a întregului univers. In această lume mare 
am văzut, sunt cuprinse altele mult mai 
mici, Intre care şi lumea sistemului no
stru solar cu planeta noastră, cu lumea 
noastră umană pe ea. Până ia stadiul Ouai 
general, In drumul lor poate să apună 
mult mai de vreme, încetând de a mai 
fi o lume vie, o lume vizibilă tn imensi
tatea spaţiului universal şi pe planeta 
noastră să nu mai fie posibile condiţiuuile 
de viaţă.

Prof, Ionescu S. loan
preot In Blăjeni-Plal -  Hunedoara



4 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 20

Bibliografie
Preot Dr. Corneliu Sârbu, confe

renţiar sup!. la Academia teologică „An- 
d re iană": N atura şi va loarea  timpului. 
Sibiu, 1943. Pg. 108. Preţul 200 Lei.

In publicaţia „Problemele Vremii* 
a  apărut de curând o nouă lucrare a 
tânărului şi harnicului dascăl dela înalta 
noastră şcoală teologică, lucrare în care 
tndrăsneţul cercetător, cu avântul ca
racteristic tinereţe! sale mult promiţă
toare, atacă una din problemele cele 
mai desbătute în ştiinţa şi filosofia con- 
timporană, problema timpului« II pasio
nează această problemă, pentrucă ea 
este într’adevăr, precum mărturiseşte 
autorul, pe cât de subtilă, pe atât de 
capitală; subtilă din pricina naturii flu
ide, vii şi aproape misterioasă a  tim
pului; capitală, întrucât timpul este al- 
via în care se desfăşoară în mod ne- 
condiţidnat toate fenomenele existenţei 
şl în consecinţă noţiunea timpului con- 
stitue prem isa celor mai multe ştiinţe, 
tn special a  acelora care au de obiect 
devenirea şi desvoltarea realităţilor. Ba 
mai mult: Problem a timpului este pro
blema fundamentală a  existenţei umane.

D ar pe autorul nostru ca teolog îi 
pasionează problema timpului mai ales 
pentru importanţa ei în religie şi îndeo
sebi în creştinism. Faptul acesta atri- 
bue cărţii de faţă un interes deosebit 
at&t pentru păstorii sufleteşti: cât şl pen
tru păstoriţi, deoarece — zice autorul 
— „Misterul penitenţei şi al absoluţiunii, 
misterul morţii şi al învierii, misterul 
scopului ultim şi al Apocalipsei, nu-s 
alceva decât misterul timpului, misterul 
trecutului, prezentului şi ai viitorului. 
De felul rezolvirii ei, mai ales sub ra- 
pdrt practic, depinde soarta noastră în 
viaţa aceasta şi n cea de dincolo.

Câmpul în care lucrează cel ce 
atacă problema timpului, este imens. Ca 
să  nu fie expus rătăcirii în această imen
sitate, tinărul conferenţiar ca om de 
ştiinţă bine format înainte de a  porni lâ 
drum îşi formulează cu preciziune sco
pul urm firit. zicând: .Dintru Început măr- 
turigesesc că nu urm ăresc să dau o 
explicaţie definitivă şi nici nu încerc o 
teorie sau filosofie a  timpului, ci numai 
o privire asupra naturii şi valorii tim
pului sub unghiul concepţiei creştine 
despre lume şi viaţă, singurul în stare 
să  ducă la o deslegare sănătoasă şi 
fericită a  problemei timpului“«

In vederea acestui scop şi în mod 
deplin corespunzător titlului îşi împarte 
lucrarea în două capitole m ari: I. Na
tura timpului; II. Valoarea timpului, In- 
lăuntrul acestor două capitole, cari cu
prind o seam ă de subdivizii cum sunt: 
V aloarea timpului ca mediu cosmic; 
V aloarea soteriologică şi eshatologică 
a  timpului, autorul, folosindu-se de un 
aparat ştiinţific foarte complex şi utili
zat cu o pricepere rară, reuşeşte să 
arunce o puternică rază de lumină asu
pra problemei atât de tenebroase.

Locul nu ne permite să prezentăm 
cuprinsul bogat al lucrării care merită 
să fie citită şi recitită pentru a pătrunde 
aşa cum se cuvine până Ia miezul unei 
prdbleme adânci cum este cea de faţă. 
Amintesc numai de pildă concluzia în 
care autorul arată că valoarea timpului, 
ca  mediu cosmic şi soteriologic, se re
liefează complet în comparaţie cu aceea 
a spaţiului. Timpul este un mediu cos
mic mai fundamental şi superior spaţiului.

A ceastă superioritate a timpului 
faţă de  spaţiu se manifestează nu nu
mai prin faptul că la întemeierea lumii 
timpul a apărut mai înainte decât spa
ţiul (e vorba de crearea îngerilor, cari 
au apărut cei dintâi In ordinea creaţi- 
unii şi numai în timp), ci şi prin aceea 
că are un déstin final superior spaţiului: 
Spaţiul se plineşte potrivit structurii 
noului cosmos, iar timpul — ca mediu 
cosmic mai fundamental şi mai supe
rior — pătrunde mai adânc în partici
parea la Existenţa absolută, vărsându-se 
tn adâncul fără fund al Veşniciei.

A precierea timpului culminează în 
prezentarea lui ca „salvator al spiritua

lităţii lumii". Căci — zice autorul — pe» 
deoparte indivizibilitatea clipei şi tre 
cerea ei fulgerătoare, nu îngădue per
sonalităţii umane a se ancora prea a- 
dânc în materialitatea cosmică, ci-i per
mite numai un contact tangenţial, iar, 
de altă parte, clipa fiind fereásira 
mereu deschisă spre veşnicie, ne ţine 
în contact continuu şi intens cu spiri
tualitatea absolută.

Cartea părintelui Dr. C. Sârbu o- 
fere cetitorului prilejul minunat ca ocu- 
pându-se de problema timpului, să  se 
smulgă pentru câteva clipe din vâltoa
rea groaznică a  timpului nostru şi să 
privească prin „fereastra mereu des
chisă a  clipei" spre seninătatea ademe
nitoare a veşniciei,

N. Terchilă

Conferinţe preoţeşti. — Conferinţa 
de primăvară a preoţimii din protopopia 
tul Săliştei s’a deschis în sala de şe
dinţe a şcoalei primare din localitate, 
prin cuvântul de părintească învăţătură 
al păr. prot. Dr. D. Borcea, care, dupăce a 
trecut în revistă evenimentele istorice 
prin cari trece Ţara, a sfătuit pe slujitorii 
Domnului să*şi intensifitice munca şi rugă
ciunea, purtarea de grlje, şl ocrotirea fa
miliilor celor concentraţi şi a familiilor 
refugiate care caută adăpost creştinesc şi 
românesc în parohiile protopopiatului.

Prima lucrare pentru conferinţă, a 
păr. prot. Dr. D. Borcea, a fost o sinteză 
succintă despre 'Misiunea Însemnată a 
preotului In mijlocul poporului". Preotul 
zilei de astăzi — a zis P. C. Sa — trebue să 
activeze cu un dinamism tot mai pro
nunţat, justificându-şi rolul de trimis al lui 
Dumnezeu pe pământ.

C. părinte stavr. Pavel Grosu, — din 
lucrarea arh. rus Sahovsk!,: ‘Filosofia 
pastoraţiei ort.* a prezentat Intr’o frumoasă 
tălmăcire capitolele: „Sfânta Mărturisire* 
şi .Sfânta Euharistie“.

Substanţiale meditaţii, bazate pe adân
cimea învăţăturilor Domnului nostru Iisus 
Hristos despre sfânta Taină a Mărturisirii 
şi a Euharistei, au prezentat preoţii:

N. flea, despre *Penintenţă,“ (loil, 
)•
Oct. Flucuş, despre: „Duhul căinţei 

preoţeşti pentru păcatele poporului“, (I 
Petru 2, 21).

St. Tascian, cere milostivirea cerului 
asupra penitentului.

Păr. S. Mogoş. mânecând dela cuvin
tele s t  evanghelist Mat. 20, 26—28, a 
arătat; .Durata existenţei sf. Euharistii*.

Cu sufletele înviorate în popasuri 
duhovniceşti, C« preoţi au plecat spre fron
tul cel fără de hotar al misionarismului 
ortodox. Pr. /. lsacu

— Asociaţia Clerului .  A Şaguna, 
secţia Dobra a ţinut fn 5 Aprilie o 
conferinţă de primăvară, le care a parti
cipat preoţimea tractului.

La Liturghia înainte sfinţită servesc 
preoţii: P. C. păr. Alexandru Florea, admi
nistrator protopopesc, Aurelian Oprean şi 
Iosif Ţigu.

Pr. Torna Neamţu din Roşcani rosteşte 
meditaţia pentru mărturisire după care 
se mărturisesc toţi preoţii.

După Sfânta împărtăşire vorbeşte Pr, 
Miilonor Furdui din Lăsău — tălmăcind 
cuvintele: Atunci avem împărtăşire unul 
cu altul şi sângele Iui Iisus, Fiul Lui, ne 
curăţeşte pe noi de tot păcatul (I loan 1.7).

Urmează conferinţa părintelui Nicolae 
Miclea din Bfâznic despre: .Iisus Hristos, 
Mântuirea noastră“.

In cuvântul de deschidere P. C. pă
rinte adimistrafor prot. a arătat care e mi
siunea preotului din ziua de astăzi.

Pr. Aurelian Oprean din MihăieşiI 
raportează despre activitatea cercurilor 
religioase din protopopiat, făcând ursele 
propuneri nimerite. Pr.R. Haneş din Lăpuşnic 
citeşte darea de seamă asupra activităţii 
fiecărui preot din parohie.

Dupăce se citesc şi se Iau Ia cunoş
tinţă diferite ordine ale P. V. C. Arhiepis- 
copesc, P. C. părinte admin, protopopesc 
mulţumeşte preoţimii pentru zelul şi dis
ciplina depusă, fndemând fraţii preoţi 
să ţină trează credinţă în biserica stră
moşească pe care duşmanul voieşte cu 
orce preţ să o dărâme. Pr. Ai. Miclea

ţfdactoi responsabil i Prof, Dr. D. Stfeiloă®

A FIK
Se aduce la cuuoştn ţă  P. On. 

Oficii p rotopopeşti şi parohiale, că 
în urm a urcări Timbrului de factură 
Contribuţiei Naţionale, pe viitor se  
vor trim ite pentru Concurse u rm ătoa
rele  taxe :

Concurs de protopop Lei 5381 
„ „ paroh cl. I „ 3231.-
» ii n n II n 2701.—
„ „ * , HI „ 2 1 5 6 -
„ „ cânt bis. „ 2156 ~
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1NF0RMAŢIUNI
f  Pr. loan Broşu. A trecut la 

cele veşnice, în vârstă înaintată, venerabilul 
părinte din Dârstele Braşovului, h a n  
B ro şu . In ziua întâi de Paşii moartea i a 
curmat firul vieţii. Timp de 84 de ani a 
avui parié de mulfe bucurii, ca şi de 
amărăciunile vieţii pământeşti, Peste o 
jumătate de veac a slujit, ca bun păstor, 
atât bisericii sale, cât şi neamului său 
românesc. Vrednicia sa a fost recunoscută 
şi răsplătită de forurile bisericeşti şi de 
enoriaşii săi, cari îi vor păstra o bine
cuvântată pomenire. Odihnească cu drepţii!

f  Pr. Teodor Murgău. fn Vinerea 
Patimilor Domnului, preotul: pensionar Teo
dor Murgău dela parohia Ruda, din pro
topopiatul Hunedoara, şi-a dai sufletul în 
mânile Creatorului, după lungă şi grea 
suferinţă. Preotul Teodor Murgău moare 
la vârstă de 66 de ani, după 43 ani de 
rodnică păstorire în ogorul bisericii şi al 
şccalei. Poporul drepicredincios din parohia 
Ruda, cu fiiiile Plop şi Poeniţa-Voinii, ca 
şi credincioşii păstoriţi de C. Sa de pe 
valea Cernei, din Baia Craiului până la 
H-aşdiu şi îndepărtatul Goleş, precum şi 
credincioşii din Ghelar şi până la pitores
cul Vadu-Dobrii, toţi îl deplâng ca pe un 
adevărat părinte osârduifor şi apostol al 
iui Hristos. Odihnească cu drepţii!

£xpulsa(i Zilele trecute au fost 
expulsaţi 335 de mii de jidovi din oraşele 
Ungariei: Munkács,Ungvar şi Kassa. Toate 
aceste fericite localităţi se bucură că 
astăzi nu mai adăpostesc în mijlocul lor 
nici un singur fiu al poporului „ales".

Bolşevicii to t cei vech i! Mitro
politul S e r g h ie  al Vilnei şi exarh al Litua
niei şi Letoniei, pentru motivul că a luat 
poziţie împotriva faptelor sălbatice ale 
bolşevicilor, a fost asasinat de slugile 
lui Stalin în ziua de 30 April 1944.

CĂRŢI ŞI REVISTE

„Izvoarele Ortodoxiei“ . Iu editura 
Institutului biblic şi de misiune al Bisericii 
ortodoxe române a apărut voi. VI, al co
lecţiei „Izvoarele Ortodoxiei*: Catehezele 
Sf. Ciril al Ierusalimului. Carte de teme
lie pentru făclierii Ortodoxiei, profesori de 
religie, preoţi şi studenţi în teologie, şi 
cheia învăţăturii pentru creştinii care vor 
să cunoască tainele creştine. — Traducere 
de Pr. D. Fecioru, — 312 pagini — 300 iei. 
Comenzi: sír. Antim. Nr. 29, Bucureşti VI.

Nr. 113/1944 [29] 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III 

[treia] Ţeline, protopopiatul Sighişoara, 
se publică concurs cu termen de 30 
de zile dela prima publicare în Telegra
ful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salarul dela Stat.
2. Casă parohială cu dependinţele 

necesare pentru gospodărie.
3. Sesiune parohială : 8 jugăre ară» 

tor, 16 jugăre fânsţ, primite din reforma 
agrară.

4. 20 litri porumb dela fiecare fa
milie.

5. Stóla uzitată în parohie.
6. Un post de lemne din pădurea 

composesoratuiui, — fasonarea şi trans
portul privesc pe preot.

Concurenţii îşi vór trimite în ter
men petiţiile, îns0ţite de actele prevăzute 
de regulamentul parohial şi de încuvi
inţarea de candidare exöperatä dela 
înalt P rea  Sfinţitul Mitropolit, oficiului 
protópopesc ortodox diu Sighişoara şi, 
cu încuviinţarea prealabilă a subsemna
tului, se vor prezenta şi în parohie.

S i g h i ş o a r a ,  la 21 Aprilie 1944. 
Oficiul Protopopesc ortodox Sighişoara 

în înţelegere cu consiliul parohial 
din Ţeline.

Emílián Stoica
protopop

X A S S A  DE P A S T R A R E “ 
Institut de credit şi Economii, societate 
anonimă, în Sălişte. Capital lei 5,000.000.

Înscrisă în Registrul Bancar Nr 9 
din 1934

B ila n ţ a n u a l încheiat 9a 31 De
cemvrie 1943

Activ. Cassa Numerar efectiv lei » 
219. 788; Disponsibii Ia bănci, în ţară 
lei 304. 238; Portofoliul de titluri: Titluri 
româneşti, cu venit fix Efecte publice v. 
n. 27.200, In portofoliu v. r. lei 36. 800; 
Cu venit variabil : Acţiuni necotate la 
bursă v. n. 1. 192. 150; In portofoliu v. 
r. 327. 427; Titluri străine v. n. 660.000;
In protofoliu v. r. 9; Total lei 364. 266 ; 
Debitori: Debitori din ţară, garaniaţi cu 
diverse: In portofol lei 40.628; Creanţe 
în conversiune conform legii din 7. IV. 
1934. conta redusă, în porofollu lei 977.284; 
Imobile ; Pentru uzul propiu Iei 600.000; 
alte imobile lei 6.408. 464; Total lei 
7.008.463; Mobilier lei 390; Conturi 
diverse (debitoare) iei 685,069; Conturi 
tranzitorii (debitoare) lei 52.646; Totalul 
aciivului lei 10. 043.474.

Pasiv. Capital social lei 5.000.000 ; 
Fond de penzii şi ajutor ai funcţionarilor 
lei 157.500; Depuneri vechi, reduse pr>n 
aranjament: la vedere lei 537.035; Pe 
termen lei 1. 203.000; Total lei 1. 740.035; 
Creditori, din ţară, nereduşi, noui, pe 
termen lei 1.375.435; Conturi diverse 
(creditoare) lei 1. 770 504 ; Totalul pasi
vului 10.043.474 lei.

Conturi de ordine: A ctiv : Cauţiuni 
statutare lei 150.000; Impoteci, ces’uni şi 
garanţii diverse lei 1,120.485; Deponenţi 
de titluri şi alte valori în păstrare lei 301. 
221; Total leii. 571. 706.

Conturi de ord ine: P asiv : Depo
nent de cauţiuni statutare 150.000 lei; 
Deponent de ipoteci cesiuni şi garanţii 
diverse lei 1.120,485 ; Deponenţi de titluri 
şi alte valori în păstrare lei 301.221; Total 
lei 1.571,706.

Profit şi Pierdere. încheiat la 31 De
cem vrie 1943

Debit. Cheltuieli de admistraţie: a) 
Salarii lei 87.850; b) Diverse lei 137.419; 
Total lei 225.269; Impozite şi taxe lei 
95.62; Dobânzi plătite lei 37.442; Total 
debil lei 358.673.

Credit. Dobânzi incaâate lei 18.849; 
Comisioane incasate lei 897; Venitul 
Portofoliului de tlilluri, din cupoane exi
gibile lei 4.337 ; Venitul imobilelor lei 283. 
181; încasări din creanţe amortizate lei 
51.409 ; Total credit lei 358 673.
Preşedintele Consiliului

de administraţie Contabil stagiar: 
ss. Bârsan ss. P. Stoian
Administrator : ss. D. Com şa

Verificat şi găsit în conformitate cu 
Codul de comerţ şi 1 gea pentru organi
zare şi reglementarea comerţului de bancă.

Sălişte, 7 Februarie 1944.
Preşedinte: Censor:

ss. N. N. Simian ss. V. Bobrescu
Contabil autorizat: ss. Bârsan A.

Este © datoria  m orală şi
naţională  să ajutăm  

fam iliile d esrob itoriior.
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